

## ■ Парламенцкі дзённік

### ВІДАВОЧНЫЯ ПЕРСПЕКТЫВЫ

Віцэ-спікер польскага сейма хоча пашырыць супрацоўніцтва з парламентам Беларусі

Такое меркаванне Рышард Цярлецкі выказаў па выніках перамоў з намеснікам старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Баляславам Пірштуком.

— Мы правялі вельмі цікавую і пазітыўную сустрэчу. Безумоўна, польскія палітыкі зараз удзяляюць асаблівую ўвагу парламенцкаму супрацоўніцтву на міжнародным узроўні, у тым ліку — з Беларуссю, — адзначыў Рышард Цярлецкі. — Мы абмеркавалі як эканамічныя праблемы і эканамічнае супрацоўніцтва, так і міжнародную палітыку і тыя пытанні, якія хвалююць нашу дзяржаву. І мы плануем у далейшым зрабіць усё, каб узаемадзейненне паміж нашымі парламентамі і дзяржавамі было яшчэ больш шырокім.

Баляслаў Пірштук пацвердзіў, што спектр пытанняў, якія абмяркоўвалі бакі, быў надзвычай разнастайны. Падрабязна агавораны канструктыўныя адносіны, а таксама супрацоўніцтва на міжнародных пляцоўках, у рамках якіх узаемадзейнічаюць Беларусь і Польшча. Віцэ-спікер адзначыў, што за апошнія гады міжпарламенцкія адносіны значна актывізаваліся. «Мы абмеркавалі пытанні прыгранічнага супрацоўніцтва, закранулі эканамічны блок і адзначылі, што ў нас дастаткова стабільна на працягу апошніх гадоў трымаецца таваразварот. Ёсць яго рост, нягледзячы на складаныя эканамічныя ўмовы», — дадаў Баляслаў Пірштук.

\*\*\*

Падчас сустрэчы з польскай дэлегацыяй **намеснік старшыні Савета Рэспублікі Мар'яна ШЧОТКІНА** адзначыла,

што гэты візіт мае вельмі вялікае значэнне, паколькі апошнія два гады Беларусь выбудовае актыўныя адносіны з Польшчай. «Не заўсёды яны атрымліваюцца роўнымі. Нам трэба як мага больш весці дыялог, дыскутаваць, шукаць нашы агульныя інтарэсы і працаваць разам, — сказала Мар'яна Шчоткіна. — Мы самыя блізкая суседзі, у нас вельмі вялікая гісторыя, у нас шмат сяброў і сваякоў пражывае на тэрыторыі Польшчы і Беларусі. Мы гістарычна былі разам — і мы будзем разам заўсёды, гэта аб'ектыўная рэальнасць». На думку намесніка старшыні Савета Рэспублікі, ад міжпарламенцкіх адносін дзвюх краін залежыць многае, таму дзяржавы павінны працаваць з максімальнымі намаганнямі.

**Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.**  
lukashevich@zviazda.by

## ШТО РОБІЦЬ НАС БЕЛАРУСАМІ?

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Наведваючы ў складзе аргкамітэта Полацка, я злавіла сябе на думцы, што варта часцей бываць у старажытных гарадах краіны, з багатай гісторыяй і развітой духоўнасцю, каб ведаць, адкуль нашы карані».

Палачане ўмеюць здзіўляць, таму не ўсе сюрпрызы праграмы раскрытыя і не ўсе лічбы і вынікі вядомыя. Мы яшчэ даведаемся, хто стане лаўрэатам Нацыянальнай літаратурнай прэміі, а таксама ўпершыню зможам пабачыць тэатрылізаваную праграму «Беларускі шлях», якая распавядзе пра нашу дарогу да незалежнасці. Яе аўтары зрабілі акцэнт на тым, што беларуская дзяржава грунтуецца не на заваёбах і войнах, але на стваральнай працы выдатных асветнікаў.

«У гэтай маштабнай дзеі будзе паказаны наш шлях да сучаснасці — ад першых княстваў на поўначы краіны, ад Рагвалода і Рагнеды; праз дзейнасць выдатных асвет-



Падрыхтоўка да Дня беларускага пісьменства ў Полацку вялася на самым сур'ёзным узроўні.

нікаў Ефрасінні Полацкай, Францыска Скарыны, Сімяона Полацкага, пісьменнікаў — пачынальнікаў нацыянальнай літаратуры. Адным з лейтматываў пастаноўкі стануць нацыянальныя сімвалы, у іх ліку — крыж Ефрасінні Полацкай», — сказала **першы намеснік міністра культуры Ірына ДРЫГА.**

Дзень пісьменства — гэта, безумоўна, і святая кнігі. У По-

лацк рыхтуецца дэлегацыя выправіцца дэлегацыя са 120 пісьменнікаў, якія перададуць 100 кніг сучасных аўтараў у бібліятэкі горада, а літаратурная праграма ўключае як чытанні, так і музычныя выступленні, канцэрты. Дарэчы, мы даведаемся і імя пераможцаў конкурсу «Жывая класіка», у якім прынялі ўдзел некалькі тысяч школьнікаў з усіх рэгіёнаў краіны.

500-годдзе беларускага кнігадрукавання — адзін з яркіх акцэнтаў свята. Гэты выдатны юбілей ужо адзначаюць цэлым шэрагам сацыяльна значных праектаў. Адзін з якіх — «Сусветная спадчына Францыска Скарыны» — уганараваны Гран-пры Міжнароднага конкурсу «Мастацтва кнігі» краін — удзельніц СНД. Такая высокая ацэнка яшчэ раз пацвярджае, што спадчына Скарыны, яго традыцыі — гэта гонар не толькі нацыянальнага, але і сусветнага кнігавыдання.

Сталіцай наступнага Дня беларускага пісьменства стане Іванава, што на Брэстчыне. Вялікая дэлегацыя кіраўніцтва горада і вобласці рыхтуецца прыехаць у Полацк, каб пераняць ганаровую эстафету і павучыцца, як варта прымаць гасцей.

Шмат яшчэ можна распавядаць пра сёлетняе свята пісьменства. Ды што казаць — лепш выправіцца на выхадныя ў Полацк, каб далучыцца да гэтага грандыёзнага дзейства.

**Марына ВЕСЯЛУХА.**  
vesialuha@zviazda.by



## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### У затопленым Х'юстане з-за марадзёрства ўвялі каменданцкую гадзіну

У выніку праліўных дажджоў, якія прынёс ураган «Харві», значная частка горада аказалася пад вадой. Па меншай меры 15 чалавек загінулі, многія дамы разбураныя.



Па словах мэра Х'юстана Сільвестра Тэрнера, каменданцкая гадзіна неабходна для барацьбы з марадзёрствам. Яна ўведзена з паўночы да 5 гадзін раніцы па мясцовым часе — на нявызначаны тэрмін. Пад яе дзеянне не падпадаюць валанцёры, супрацоўнікі экстранных службаў і людзі, якім у гэты час трэба дабрацца на работу або з яе. Х'юстан — цацвёрты па памерах горад ЗША.

Прэзідэнт Дональд Трамп прыехаў у Тэхас, каб асабіста ацаніць маштабы разбурэнняў. «Гэты ўраган, ён эпічны. Але ведаецца, гэта адбылося ў Тэхасе, а Тэхас з усім можа справіцца», — сказаў прэзідэнт. Раней узровень вады ў мясцовым вадасховішчы падняўся да крытычнага, і вада пачала пералівацца праз дамбы. Па словах мэра Тэрнера, каменданцкая гадзіна ўведзена для таго, каб прадухіліць крадзяжы ў дамах. Раней гарадскія ўлады паведамлялі пра выпадкі марадзёрства і ўзброеныя рабаванні, у тым ліку і людзьмі, што выдаюць сябе за паліцэйскіх. Свае дамы ў горадзе пакінулі тысячы жыхароў.

### У ААН рашуча асудзілі ракетныя выпрабаванні Паўночнай Карэі

Савет Бяспекі ААН рашуча асудзіў ракетныя выпрабаванні КНДР і заклікаў да спынення ядзернай праграмы, паведамляючы інфармагенцтва.

У прынятай Саветам Бяспекі ААН па выніках закрытых кансультацый заяве гаворыцца, што дзейнасць КНДР уяўляе сабой пагрозу не толькі для рэгіёна, але і для ўсіх дзяржаў — членаў

ААН. У выніковым дакуменце падкрэслена, што СБ ААН рашуча асуджае праведзенае КНДР выпрабаванне, а таксама серыю пускаў балістычных ракет. У заяве ўтрымліваецца патрабаванне да КНДР спыніць пускі ракет і выконваць прынятыя раней рэзалюцыі Савета Бяспекі ААН. Таксама адзначаецца, што краіна павінна адмовіцца ад усіх ядзерных узбраенняў і існуючых ядзерных праграм цалкам і незваротна. Акрамя таго, КНДР не павінна праводзіць у далейшым ядзерныя выпрабаванні і ажыццяўляць якія-небудзь правакацыі, а таксама адмовіцца ад усёй зброі масавага знішчэння.

Нагадаем, што 29 жніўня КНДР запусціла ракету ў бок рэгіёна Тахоку ў Японіі. Ракета праляцела над паўночнымі рэгіёнамі Японіі, развалілася на тры часткі і ўпала ў Ціхім акіяне каля берагоў вострава Хакайда.

### Ірландскія вучоныя выявілі сувязь паміж мікрафлорай кішчэніка і мазгавой дзейнасцю

Неспакой, страх і дэпрэсія з'яўляюцца следствам дысфункцыі кішачнай мікрафлары. Да такой высновы прыйшлі вучоныя з універсітэцкага каледжа горада Корк.

Ірландскія мікрабіёлагі даследавалі тое, як мікрочасціцы рыбааналеінавай кіслаты пад уздзеяннем кішачных бактэрыяў уплываюць на мозг. «Паміж кішачнай флорай і мозгам адбываецца актыўная камунікацыя», — сцвярджаюць вучоныя Джэрард Кларк і Джон Крыян на старонках спецыялізаванага часопіса «Мікрабіём». У ходзе даследаў мышы з моцна спустошанай мікрафлорай кішчэніка дэманстравалі моцны неспакой, асацыяльна-дэпрэсіўныя паводзіны і зніжэнне кагнітыўных функцый. Зацяжное ж парушэнне здароўя кішачнага тракта значна павялічвае рызыку нейрадэгенератывных захворванняў. Такім чынам, як мяркуюць даследчыкі, з дапамогай спецыяльных харчовых дабавак-прабіётыкаў цалкам рэальна лячыць многія псіхічныя адхіленні.

Уздзеянне на кішачныя бактэрыі адкрывае шырокія гарызонты ў медыцыне. «Мы на парозе псіхабіятычнай рэвалюцыі», — заяўляюць ірландскія мікрабіёлагі.

## ■ Дыялог бізнесаў

### МАШЫНЫ Ў ДАПАМОГУ ДЫВЕРСІФІКАЦЫІ

Новыя дзелавыя сустрэчы — новыя магчымасці. Беларускія машынабудавальнікі зноў задумваюцца аб пашырэнні геаграфіі сваіх паставак. У гарачым Судане патрабуюцца нашы БелАЗы. Яно і нядзіўна, бо, зазначыў пасол Беларусі ў Егіпце і Судане па сумяшчальніцтве Сяргей РАЧКОЎ, гарнарудная прамысловасць з'яўляецца драйверам росту эканомікі ў гэтым рэгіёне. Не менш цікавыя айчыныя машыны і Егіпту. Пра нас не забываюць і традыцыйныя расійскія партнёры — у Чувашыі МТЗ плануе арганізаваць новы сэрвісны цэнтр.

Намеснік маркетынг-дырэктара па камерцыйнай рабце на рынках краін СНД МТЗ Аляксандр КАЗАКЕВІЧ раскажаў, што на сустрэчы з расійскімі партнёрамі абмяркоўваліся планы па арганізацыі яшчэ аднаго сэрвіснага цэнтра МТЗ і павелічэнні аб'ёму паставак. «Пастаўкі трактароў у Чувашыю значна павялічыліся. З пачатку года паставілі каля 60 трактароў, сёлета яшчэ плануецца адгрузіць каля 100 адзінак. МТЗ займае вядучае месца сярод пастаўшчыкоў трактарнай тэхнікі ў Чувашыі», — раскажаў Аляксандр Казакевіч. Цяпер МТЗ вядзе актыўную дзейнасць на рынках больш чым 60 дзяржаў. Завод распрацоўвае, вырабляе і экспартуе колавыя трактары і запчасткі да іх, арганізуе на ліцэнзійнай аснове іх вытворчасць за мяжой, аказвае паслугі па наладжванні і правядзенні сэрвісу пастаўленых машын, праводзіць навучанне па эксплуатацыі і тэхабслугоўванні выпускаемай тэхнікі.

Акрамя таго, прадстаўнікі нашай краіны прапрацоўваюць магчымасць стварэння ў Судане зборачнай вытворчасці трактароў BELARUS. Сяргей Рачкоў выказаў надзею, што згаданы праект у хуткім часе рэалізуецца. «Пастаўкі трактароў у гэтую краіну павялічваюцца, але мы шукаем варыянты больш значнага росту экспарту. Патрэбы Судана ў трактарах істотныя», — сказаў Сяргей Рачкоў. На яго думку, Судан можа быць выкарыстаны ў якасці пляцоўкі для выхаду беларускіх тавараў у сумежныя краіны і ў цэлым на Афрыканскі кантынент.

БелАЗ адноўіць пастаўкі самазвалаў у Егіпет. Сяргей Рачкоў адзначыў, што ўжо ёсць кантракт па пастаўцы ў Егіпет пяці самазвалаў БелАЗ. «Спадзяёмся, што сёлета яны будуць выкананы. Апошні раз гэтая тэхніка пастаўлялася ў 2008 годзе. У Егіпце наладжаны прамыя кантакты з кампаніямі, якія зацікаўлены ў нашай тэхніцы, у тым ліку з цэментнымі вытворчасцямі», — растлумачыў пасол. Што датычыцца экспарту беларускіх самазвалаў у Судан, пасол адзначыў, што ўжо ўдалося знайсці партнёра і прыступіць да канкрэтнай прапрацоўкі пытання іх паставак.

**Ілья КРЫЖЭВІЧ.** kryzhevich@zviazda.by

## ■ Супрацоўніцтва

### Разам на варце закону

Злачыннасць усё часцей сцірае межы паміж краінамі. Асабліва гэта датычыцца сферы высокіх тэхналогій, наркатрафіка, гандлю людзьмі... І менавіта таму важна, каб праваахоўнікі з розных дзяржаў супрацоўнічалі адзін з адным.

Гэтай тэме і была прысвечана сустрэча старшыні Следчага камітэта Беларусі Івана Наскевіча з прадстаўніком Федэральнага бюро расследаванняў Злучаных Штатаў Амерыкі па прававых пытаннях Ёханэсам Ван Дэн Хугенам, часовым павераным у справах ЗША ў Рэспубліцы Беларусь Робертам Райлі, а таксама з супрацоўнікамі амерыканскага пасольства ў нашай краіне.

«Мы з вамі — прадстаўнікі праваахоўных органаў. І таму разумеем, што цяпер злачыннасць усё часцей выходзіць за дзяржаўныя межы, нясе рэальную пагрозу міжнароднай бяспецы і патрабуе прыняцця адэкватных і ўзгодненых мер», — сказаў Іван Наскевіч.

У сваю чаргу, Ёханэс Ван Дэн Хуген запэўніў беларускіх калег у садзейнічанні пры іх запыце аб аказанні прававой дапамогі па крымінальных справах.

**Валяр'ян ШКЛЕННИК,** schklennik@zviazda.by

### НЕСПРЫЯЛЬНЫЯ ДНІ І ГАДЗІНЫ Ў ВЕРАСНІ

2, субота, 18.30 — 22.00	18, панядзелак, 3.00 — 7.00
6, серада, 22.00 — 24.00	20, серада, 7.30 — 12.00
7, чацвер, 0.00 — 14.00	9, субота, 17.30 — 19.00
9, субота, 17.30 — 19.00	11, панядзелак, 3.00 — 21.30
11, панядзелак, 3.00 — 21.30	13, серада, 20.30 — 24.00
13, серада, 20.30 — 24.00	15, пятніца, 23.00 — 24.00
15, пятніца, 23.00 — 24.00	16, субота, 0.00 — 3.30
16, субота, 0.00 — 3.30	22, пятніца, 15.00 — 19.30
	24, нядзеля, 9.30 — 24.00
	25, панядзелак, 0.00 — 6.00
	27, серада, 13.00 — 18.30
	30, субота, 0.00 — 8.30